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O QUE FOI REALIZADO

O Instituto FSB Pesquisa entrevistou, face-a-face, 2.030 cidadãos com idade a partir de 
16 anos, nas 27 Unidades da Federação (UFs). A margem de erro no total da amostra é 
de 2 pp, com intervalo de confiança de 95%. A amostra é controlada a partir de quotas 
de: (a) sexo, (b) idade, (c) região, (d) escolaridade.

As entrevistas foram realizadas entre 16 e 21 de agosto de 2022.

Após a pesquisa, foi aplicado um fator de ponderação para corrigir eventuais distorções 
em relação ao plano amostral. Devido ao arredondamento, a soma dos percentuais pode 
variar de 99% a 101%.

Estatístico responsável: Neale El-Dash, Conre 8656-A.​

Responsáveis: André Jácomo, diretor do Instituto FSB Pesquisa, e
Marcelo Tokarski, sócio-diretor do Instituto FSB Pesquisa.
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PAUTAS PRIORITÁRIAS 
PARA O PAÍS



Pensando no país, na sua opinião, qual deveria ser a principal prioridade do presidente que será eleito em outubro para os próximos quatro anos? E em segundo lugar? (ESPONTANEA, PRÉ-CATEGORIZADA, NÃO
LER OPÇÕES! ATÉ DUAS RESPOSTAS HIERARQUIZADAS)

PRIORIDADES DO PRESIDENTE ELEITO
PARA OS PRÓXIMOS 4 ANOS
(na amostra total)
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3%

3%

6%

8%

12%

18%

27%

3%

3%
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3%
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9%
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16%

11%
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3%

4%

6%

9%

9%

12%

21%

34%

43%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Outros

Ampliar os programas sociais

Habitação / Moradia

Redução dos impostos

Combate à corrupção

Melhorar a situação da economia do país

Segurança Pública

Controle da infração

Combate à pobreza/ Desigualdade social

Gerar emprego

Educação Pública

Saúde Pública

1ª 2ª



Considerando os últimos quatro anos, em quais áreas que você considera que o Brasil mais melhorou neste período? (ESPONTÂNEA, PRÉ-CATEGORIZADA, NÃO LER OPÇÕES! ATÉ DUAS RESPOSTAS
HIERARQUIZADAS)

ÁREAS QUE MAIS MELHORARAM NOS ÚLTIMOS 4 ANOS
(na amostra total)

3%

16%

1%

6%

2%

3%

4%

4%

5%

5%

6%

7%

7%

42%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Todas as áreas

Outros

Estímulo aos negócios

Economia

Combate à corrupção

Segurança

Infraestrutura/Obras

Programas sociais

Geração de emprego

Saúde

Educação

Nenhuma área

1ª 2ª



E, pensando no mesmo período, em quais áreas você considera que o Brasil mais piorou nos últimos quatro anos? (ESPONTÂNEA, PRÉ-CATEGORIZADA, NÃO LER OPÇÕES! ATÉ DUAS RESPOSTAS)

ÁREAS QUE MAIS PIORARAM NOS ÚLTIMOS 4 ANOS
(na amostra total)

3%

4%

5%

15%

15%

12%

17%

7%

4%

15%

8%

4%

5%

6%

2%

2%

2%

5%

6%

12%

15%

16%

16%

32%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Nenhuma área

Todas as áreas

Outros

Proteção ao meio ambiente

Combate à corrupção

Combate às drogas

Economia

Redução da pobreza

Segurança

Educação

Controle da Inflação

Geração de emprego

Saúde

1ª 2ª
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PRIORIDADES DE 
AGENDA POR ÁREA



Nos próximos anos, qual deve ser a principal prioridade do poder público em relação à saúde? E o segundo? (ESPONTÂNEA, PRÉ CATEGORIZADA, NÃO LER OPÇÕES, HIERARQUIZADA ATÉ DUAS RESPOSTAS)

PRINCIPAL PRIORIDADE DO PODER PÚBLICO PARA A 
SAÚDE NOS PRÓXIMOS ANOS
(na amostra total)
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4%
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6%

12%

13%

13%

24%

7%

7%

7%

7%

7%

8%

7%

13%

1%

3%

2%

2%

2%

4%

6%

11%

11%

13%

19%

20%

21%

31%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Nenhum

Todos

Reduzir o desperdício do dinheiro gasto com a saúde

Reduzir impostos sobre medicamentos e materiais hospitalares

Incentivar a ofera de medicamentos nas farmácias populares

Combater a corrupção e desvio de verbas

Mais investimentos na saúde

Aumentar a oferta de remédios/medicamentos

Investir na manutenção dos atuais hospitais/clinicas/postos

Reduzir as filas / reduzir a espera por consultas a atendimentos

Qualificar melhor os médicos e enfermeiros

Melhorar as condições dos hospitais e postos de saúde

Construir mais hospitais e postos de saúde

Contratar mais médicos e enfermeiros

1ª 2ª



E qual deve ser a principal prioridade do poder público em relação à educação para os próximos anos? E o segundo? (ESPONTÂNEA, PRÉ CATEGORIZADA, NÃO LER OPÇÕES, HIERARQUIZADA ATÉ DUAS
RESPOSTAS)

PRINCIPAL PRIORIDADE DO PODER PÚBLICO PARA A 
EDUCAÇÃO NOS PRÓXIMOS ANOS
(na amostra total)

12%

4%

6%

4%

7%

11%

18%

18%

3%

3%

4%

4%

6%

6%

6%

5%

8%

14%

15%

3%

3%

3%

5%

8%

10%

10%

13%

17%

23%

26%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Outro

Ampliar a oferta de merenda escolar

Fornecer material didático

Todos

Melhorar a segurança nas escolas

Aumentar o tempo de permanência do aluno na escola (turno integral

Contratar mais professores

Priorizar cursos técnicos/profissionalizantes

Construir mais escolas/creches

Melhorar as condições das escolas

Aumentar o salário dos professores

Melhorar a capacitação dos professores

1ª 2ª



Ainda falando sobre educação, você considera que a prioridade para o país nos próximos anos deve ser: (ESTIMULADA E ÚNICA, MOSTRAR TELA PARA O APLICADOR LER RESPOSTAS; RANDOMIZAR)

PRINCIPAL PRIORIDADE PARA A EDUCAÇÃO NOS PRÓXIMOS 
ANOS
(na amostra total)

3%

9%

10%

10%

13%

20%

36%

NS/NR

Especialização/Pós-Graduação

Ensino Superior

Ensino Médio

Ensino básico (Ensino Fundamental)

Ensino técnico/profissionalizante

Alfabetização



SITUAÇÃO ECONÔMICA 
E PERSPECTIVAS DE 
FUTURO
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Como você diria que se sente em relação ao futuro país, você diria que está: (ESTIMULADA E ÚNICA)

EXPECTATIVAS COM O FUTURO DO PAÍS
(na amostra total)

5% 40% 9% 31% 11% 5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito otimista Otimista Nem otimista, nem pessimista Pessimista Muito pessimista NS/NR

42%45%



E como você avalia a situação atual da economia brasileira, você diria que ela está ótima, boa, regular, ruim ou péssima? (ESTIMULADA E ÚNICA)

AVALIAÇÃO DA ECONOMIA BRASILEIRA
(na amostra total)

4% 11% 34% 19% 30% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS/NR

49%15%



E pensando no futuro, nos próximos quatro anos, você acredita que a economia do Brasil vai: (ESTIMULADA E ÚNICA, LER ITENS)

EXPECTATIVAS COM O FUTURO DA ECONOMIA BRASILEIRA
(na amostra total)

18% 41% 17% 9% 8% 7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Melhorar muito Melhorar um pouco Vai ficar igual Piorar um pouco Piorar muito NS/NR

17%59%



PRIORIDADES PARA 
A ECONOMIA
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E pensando especificamente na economia, qual destes itens que irei ler que você considera que deve ser a principal prioridade para a economia do Brasil nos próximos dois anos? E a segunda? (ESTIMULADA)

PRIORIDADES PARA A ECONOMIA BRASILEIRA
(na amostra total)

2%

2%

3%

4%

5%

6%

8%

13%

14%

14%

28%

2%

3%

3%

3%

4%

7%

6%

11%

12%

12%

16%

2%

1%

4%

5%

6%

7%

9%

13%

14%

24%

26%

26%

44%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Outros

Ampliar acesso ao crédito

Reduzir as desigualdades regionais

Reduzir a dívida pública

Simplificar os impostos

Valorizar o Real na comparação com o Dólar

Reduzir as taxas de juros

Controlar os gastos públicos

Combater à inflação

Reduzir a desigualdade social/pobreza

Reduzir os impostos

Gerar empregos

1ª 2ª



Na sua opinião, o que o Governo Federal deveria fazer para estimular a geração de empregos? Em primeiro lugar? LER AS OPÇÕES. E em segundo lugar? (ESTIMULADA, HIERARQUIZADA, RANDOMIZADA,
MOSTRAR OPÇÕES PARA O ENTREVISTADO)

PRIORIDADES PARA ESTIMULAR O EMPREGO NO PAÍS
(na amostra total)

6%

8%

11%

21%

24%

23%

5%

7%

11%

12%

14%

16%

6%

2%

11%

15%

22%

33%

38%

39%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Outro

Permitir a redução da jornada de trabalho e de salário.

Realizar a reforma tributária

Realizar novos aperfeiçoamentos na legislação trabalhista

Liberar crédito para empresas para investir e/ou expandir a capacidade produtiva

Fortalecer programas de capacitação profissional

Baixar impostos sobre a folha de pagamento

1ª 2ª
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ESTADO E GASTO 
PÚBLICO



: Vamos falar sobre a relação entre gasto do governo e a qualidade de cada um dos seguintes serviços públicos. Considerando os gastos com _________ (PREENCHER ITEM), a qualidade do serviço deveria
________ (LER ESCALA) no Brasil? (ESTIMULADA E ÚNICA, RANDOMIZAR)

RELAÇÃO DOS GASTOS DO GOVERNO E A QUALIDADE DE 
CADA SERVIÇO PÚBLICO
(na amostra total)

26%

40%

41%

41%

43%

48%

48%

48%

49%

52%

22%

26%

27%

23%

24%

25%

26%

23%

23%

23%

32%

29%

24%

29%

24%

21%

18%

21%

23%

19%

20%

5%

8%

6%

9%

7%

8%

8%

6%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aeroportos

Iluminação Pública

Programas Sociais

Energia Elétrica

Funcionamento da administração pública

Segurança Pública

Estradas e rodovias

Esgoto/ Saneamento básico

Educação Pública

Saúde Pública

Muito melhor Um pouco melhor Está adequado NS/NR



Agora, irei ler algumas áreas e gostaria de saber se o gasto do governo é suficiente ou insuficiente. Em relação a(o) ________ (LER NOMES EM FORMA ALEATÓRIA) é: (ESTIMULADA E ÚNICA; RANDOMIZAR)

GASTOS DESTINADOS ÀS ÁREAS SÃO SUFICIENTES OU 
INSUFICIENTES
(na amostra total)

19%

24%

25%

25%

27%

31%

34%

35%

36%

38%

39%

41%

43%

77%

73%

70%

70%

68%

63%

60%

55%

52%

56%

56%

50%

38%

3%

4%

5%

5%

5%

7%

7%

9%

12%

6%

5%

8%

19%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Saúde Pública

Educação Pública

Segurança Pública

Esgoto/ Saneamento básico

Aposentadorias

Estradas e rodovias

Programas Sociais

Funcionamento da administração pública

Defesa Nacional

Energia Elétrica

Iluminação Pública

Salário dos servidores públicos

Aeroportos

Suficientes Insuficientes NS/NR
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PERFIL



PERFIL DA AMOSTRA

% na amostra

Sexo
Feminino 52%

Masculino 48%

Idade

16 a 24 anos 18%

25 a 40 anos 32%

41 a 59 anos 31%

60 anos ou mais 19%

Escolaridade

Analfabeto/Sabe ler e escrever 5%

Ensino Fundamental 33%

Ensino Médio 40%

Ensino Superior 22%

% na amostra

Renda Familiar

Até 1 S.M. 26%

De 1 até 2 S.M. 19%

De 2 até 5 S.M. 37%

Mais de 5 SM 18%

PEA

PEA 64%

NÃO PEA 36%

Região

Norte/Centro-Oeste 16%

Nordeste 27%

Sudeste 43%

Sul 15%

Condição do Município

Capital 28%

Região Metropolitana
(exceto capital)

14%

Interior 58%

Base: 2.030



OBRIGADO!




